

## Новый туристический маршрут «Золотая нить Сибири»

*На проектной сессии по развитию историко-культурного и научно-познавательного туризма в регионах РФ, которая состоялась в рамках VI (XIV) Международной научно-практической конференции «Межкультурные коммуникации и миротворчество» Елена Сулейманова, автор проекта - презентовала новый туристический маршрут «Золотая нить Сибири».*



В работе конференции приняли участие ученые, эксперты и студенты из России, Белоруссии, Казахстана, Таджикистана, Турции, Конго. Они обсудили вопросы культурного наследия и народного искусства, а также выяснили, какую роль играют образовательные институты в межкультурных коммуникациях. Участниками Проектной сессии стали 4 команды студентов и эксперты в области истории, бизнеса, туризма и музейного дела, которые подготовили доклады. Особенно яркими были выступления профессора ТюмГУ Александра Еманова о существовании в Тюмени XVII века Кремля и Красной площади, доцента ТюмГУ Сергея Пахомчика о роли музеев в условиях активного развития внутреннего туризма, директора ООО «Трэвэл» Натальи Чагиной о туристическом потенциале Тюменской области, генерального директора Школы гостеприимства и сервиса Ирины Косогоровой о внутреннем туризме и хранителя музейных фондов Ембаевского сельского музея Нэли Файзуллиной об историко-культурном наследии сибирских татар.

Задачей студентов было разработать в тесном взаимодействии с одним из экспертов экскурсии и маршруты по Тюмени и Тюменскому региону. Итогом стали полноценные проекты новых туристических продуктов. Работы студентов оценивали члены компетентного жюри: проректор ТГИК Надежда Казначеева, председатель регио-

нального отделения общества «Царьград» Игорь Ракша и старший преподаватель Института государства и права ТюмГУ Альбина Аликеева.

Отрадно то, что в Проектной сессии приняли участие представители сразу трех тюменских вузов (Тюменского государственного института культуры, Тюменского государственного университета и Тюменского индустриального университета), представители органов государственной власти и общественных институтов. Организаторами Международной конференции выступили Тюменский государственный институт культуры и Тюменский государственный университет при поддержке Союза женщин России и Клуба ЮНЕСКО «Сибирские золотошвей».



В своём выступлении Елена Сулейманова рассказала о разработке нового туристического проекта «Золотая нить Сибири». Основная цель проекта это представление и популяризация туристического бренда "Золотая нить Сибири" как символа историко-культурного наследия народных художественных промыслов (золотное шитьё), развитие интереса представителей целевых групп к культурному наследию Тюмени формируется через создание туристического маршрута "Золотая нить Сибири" для гостей и жителей города Тюмени. Золотное шитье уже стало новым туристическим брендом Тюменской области. Таковым его признали эксперты ЮНЕСКО за круглым столом "Традиции золотного шитья в системе туристской дестинации Тюменской области".

Тюменский проект "Живопись иглой - золотное шитье Сибири" (автор и разработчик Сулейманова Е.Г.) в 2020 году получил высшую награду конкурса проектов по продвижению туристического потенциала территорий Большого Урала.





Старинный тюменский промысел "золотое шитье" занимало важное место в декоративном творчестве. Им украшалась одежда, головные уборы, предметы домашнего обихода, церковная атрибутика и одеяния священнослужителей. Широкое распространение золотного шитья в Сибири, начиная с XVIII века, подтверждается документально. После революции техника золотного шитья была забыта, но не утрачена. Помимо архивных документов сохранились и техники шитья, и старинные образцы. В 2022 году под руководством Елены Сулеймановой реализован проект "Школа креативных индустрий "Золотая нить Сибири", ставший победителем Президентского Фонда культурных инициатив (<https://golden-pin.ru>). В рамках проекта были представлены креативные изделия с применением техник золотного шитья: туристическая сувенирная продукция, аксессуары и коллекция одежды, которые объединили культуру и национальные традиции разных народов, проживающих в Тюменской области.

Как отметила Елена Гертрудовна, все эти наработки будут использованы в новом проекте по развитию туристического бренда "Золотая нить Сибири" в городе Тюмени. Механизм реализации проекта состоит, во-первых, в проектировании самого туристического маршрута и, во-вторых, в организации мероприятий по популяризации туристического бренда. Планируется разработать карту экскурсионного маршрута по наиболее знаковым местам в центре города Тюмени. В течение срока реализации проекта будут проведены три экскурсии с представителями целевых групп по маршруту. В каждой точке маршрута, помимо выступлений экскурсовода, планируются выступления с театрализованными представлениями, выставочными экспозициями, показательными мастер-классами и фото-сессиями. Мероприятия по продвижению туристического бренда, по возможности, будут привязаны к городским праздникам и массовым гуляниям, в том числе: Областной фестиваль «ЭтноЛето», «День России», «День города» и т.д. В рамках мероприятий будут организованы выставочные

экспозиции, дефиле в исторических костюмах с золотым шитьем, викторины, мастер-классы, фото-сессии и т.д. В итоге будет разработана и проведена презентация проекта, выпущен буклет с одноименным названием. Ход реализации проекта будет освещен в СМИ города и области, в социальных сетях и на сайтах.

Социальная значимость проекта заключается в реализации государственной программы «Развитие внутреннего и въездного туризма Тюменской области» для осуществления культурно-познавательной деятельности (историко-культурный и образовательный туризм).



Предлагаемый авторский проект Туристический бренд города Тюмени «Золотая нить Сибири» обладает индивидуальными (неповторяющимися) признаками, отличающими их от других аналогичных проектов в сфере развития внутреннего и въездного туризма Тюменской области. В данном случае социальная значимость проекта утверждается, с одной стороны, государственной программой, с другой - подчеркивает его уникальность. В Тюмени нет аналогичного туристического бренда и маршрута. Проект реализуется впервые на базе уже имеющихся многолетних наработок по возрождению уникальных сибирских золотошвейных традиций. В рамках выездного заседания Общественной палаты города Тюмени Глава города Руслан Кухарук посетил выставку «Золотые узоры». Автором проекта был разработан и выпущен Каталог «Культурно-историческое наследие золотного шитья Сибири».

Благодаря экскурсиям и знакомству с культурой города Тюмени расширится кругозор туриста, изменятся горизонты его восприятия мира и культуры. Актуальность развития городского историко-культурного и образовательного туризма основана на необходимости создания условий для реализации культурных, национальных потребно-

стей человека в познании истории, религии, традиций, особенностей образа и стиля жизни жителей города Тюмени. Туризм удовлетворяет любознательность человека, обогащает его духовно, оздоравливает физически. В культурно-познавательном туризме увиденное становится для путешествующего личным достоянием, принадлежностью новых смыслов, мыслей и чувств.

Новый туристический проект «Золотая нить Сибири» будет реализован при поддержке муниципального гранта города Тюмени.

***Пресс-служба ОПТО***